

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болдыревой Ирины Сергеевны «Работа с мигрантами в публичных библиотеках: опыт Германии», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение

Актуальность диссертационного исследования И.С. Болдыревой обусловлена тем, что интенсивное расширение миграционных потоков как в России, так и за рубежом опосредует необходимость изучения новых подходов к адаптации и интеграции мигрантов. Являясь социальным общедоступным институтом, публичная библиотека может оказать содействие реализации миграционной политики и создать условия для полноценной интеграции людей с миграционным прошлым.

Новизна исследования заключается в том, что автор выявил взаимосвязь между иммиграционной политикой Германии и библиотечным обслуживанием мигрантов, представив тем самым публичную библиотеку в качестве учреждения с интеграционными функциями. Кроме того, проанализированы особенности технологического цикла комплектования и библиотечной работы с детьми, подростками и взрослыми мигрантами. Одним из достоинств диссертации, с нашей точки зрения, является характеристика форм и задач массовой работы с детьми мигрантов в зависимости от возрастных подгрупп.

Используемый в исследовании междисциплинарный подход, подчеркивающий важность взаимодействия различных областей науки, анализ литературы по библиотековедению, педагогике и социологии в совокупности с методом анкетирования, представляется обоснованным. Структура диссертации, судя по автореферату И.С. Болдыревой, не вызывает возражений и соответствует логике научного исследования. Выводы соответствуют заявленным задачам исследования. Диссертант корректно использует научный аппарат, обосновывает актуальность темы, обозначает объект, предмет, цель и задачи, методологическую базу исследования.

К достоинствам работы можно отнести разработку оригинальной анкеты «Межкультурная библиотечная работа» (Interkulturelle Bibliotheksarbeit), включающей ряд вопросов, охватывающих разные направления библиотечной работы с мигрантами, среди прочего финансирование, кадровая политика, комплектование фондов, организация фондов, сотрудничество. Заслуживает положительной оценки то, что выделяются три этапа библиотечной деятельности ФРГ, направленной на обслуживание

мигрантов. На каждом этапе проанализирована роль библиотек, которую они играли в процессе интеграции мигрантов в общество.

Тем не менее, при всех вышеизложенных достоинствах диссертационного исследования, неясно, какое место в обслуживании мигрантов занимает такая важная форма обслуживания как передвижная библиотека или библиобус. Данная форма, по нашему мнению, является распространенной формой библиотечной работы в Германии и обладает большим потенциалом при работе с мигрантами. Однако это замечание не снижает общее положительное впечатление от работы, проделанной соискателем, и носит исключительно частный характер.

Работа, выполненная Болдыревой Ириной Сергеевной, является оригинальным, завершенным дискуссионным научным исследованием по актуальной проблеме. Согласно автореферату результаты исследований по теме диссертации опубликованы и обсуждались на научных конференциях различного статуса, имеется 8 публикаций, среди которых 3 статьи в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ для опубликования основных научных результатов. Диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 05.25.03 – Библиотековедение, библиографоведение и книговедение.

Доцент кафедры иностранных и русского
языков ФГБОУ ВО «Московская государственная
академия ветеринарной медицины и
биотехнологии – МВА имени К.И. Скрябина»,
кандидат педагогических наук

Г.А. Хакимова

Адрес: 109472, г. Москва, ул. Акад. Скрябина, д. 23
Телефон: (495)372-43-20
e-mail: g.khakimowa@yandex.ru

